
ATA DA 004ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 13 DE FEVEREIRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocelin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé 
Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 
Garcia - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 
Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 
Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 
Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 
Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda 
- Padre Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba 
- Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima 
– Sergio Motta – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Mauro de Nadal 

         Rodrigo Minotto 
 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Informa 

que, na próxima segunda-feira, acontece a primeira 
chamada de compras para a merenda escolar e que 
uma parte será feita com o agricultor familiar. A 
lei diz que o governo deve adquirir no mínimo 30% 
da merenda escolar vinda do agricultor. E isso não 
vem acontecendo. 

Fala que o atual governo do estado está      
destinando sete milhões para serem gastos com o 
pequeno agricultor e dentre os produtos estão a 
maçã, o pinhão, o filé de tilápia, banana, ovos e 
frango. 



Ressalta que a falta da merenda escolar altera 
o rendimento escolar, porque para muitas crianças 
ela é a principal refeição do dia. São em torno de 
500 mil alunos e sendo assim muitos pequenos 
agricultores estariam se beneficiando e quantos 
alimentos de qualidade poderiam estar sendo 
servidos. E que se pudesse adquirir o alimento que 
é tradição na região como, por exemplo, de 
Florianópolis, os frutos do mar, o pinhão da 
região produtora e assim por diante. 

Menciona que aquele agricultor que irá 
entregar uma cenoura fresquinha na escola, no 
sábado poderá vender, numa feira livre, e com isso 
a sociedade passa a ter com mais facilidade o 
acesso a um alimento de qualidade e saudável. 

 
Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Coloca que, na legislação anterior, foi 
apresentado um projeto que proíbe a terceirização 
da merenda escolar. Várias prefeituras deste 
estado já executam praticamente 100% da merenda 
escolar vinda das cooperativas de agricultores e 
dos assentados. 

Aborda que o recurso que vem para o Programa 
Nacional da Alimentação Escolar é de uso exclusivo 
para a aquisição de alimentos. E o governo do 
estado já apresentou as contas rejeitadas pelo 
Conselho de Alimentação Escolar porque utilizou 
parte desse recurso para pagar profissionais. 

Comenta sobre o quanto comprar do agricultor 
desenvolve município, o quanto representa na renda 
dos familiares. 

 
Deputado Laércio Schuster (Aparteante) – 

Relata que na cidade de Timbó também foi 
trabalhado muito o apoio e incentivo à agricultura 
familiar e ao pequeno agricultor. Mas foram mais 
além, porque o transformaram num pequeno 
empreendedor que fez com que o município se 
desenvolvesse economicamente. [Taquígrafa: Eliana]      
  

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Parabeniza o 
Corpo de Bombeiros Militar pela iniciativa de 
enviar auxílio para resgate das vítimas da 



catástrofe acontecida com o rompimento da barragem 
em Brumadinho. Cumprimenta, em nome de todos os 
catarinenses, esses verdadeiros heróis que foram 
ajudar os mineiros neste momento difícil.  

 Registra e enaltece a decisão do governador 
Moisés em disponibilizar o seu helicóptero para o 
transporte de órgãos para doação, iniciativa esta 
que já salvou vidas. Um coração já foi 
transportado de Brusque para o Hospital Santa 
Izabel, em Blumenau, que é referência nacional em 
transplante de órgãos. 

 Também demonstra preocupação com a 
fiscalização e a manutenção das barragens 
catarinenses, pleito este que já levou ao 
governador e ao secretário da Defesa Civil. 

 Destaca mais uma decisão muito acertada do 
governador em reforçar a Segurança Pública, 
abrindo um concurso novo com mil vagas para a 
Polícia Militar, um compromisso firmado em 
campanha e que está se concretizando, de colocar 
mais policiamento e segurança nas ruas.  

 Ainda conclama todos os parlamentares para se 
unirem quanto à cobrança da conclusão das obras de 
duplicação da BR-470, pois ela é fundamental para 
o escoamento da produção do oeste, meio-oeste e 
vale do Itajaí, além de apresentar um alto índice 
de mortalidade.     

 
 Deputado Altair Silva (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelos temas abordados, 
reconhecendo os relevantes serviços humanitários 
prestados num momento de grande dificuldade. 
Também registra o seu requerimento para que o 
estado de Santa Catarina, através da sua estrutura 
de fiscalização, possa fazer a avaliação das 
barragens no estado, tendo em vista a segurança 
das pessoas que lá trabalham ou residem no seu 
entorno.  

  
Deputada Paulinha (Aparteante) – Comenta a 

reunião que teve com o governador e a vice-
governadora, manifestando sua gratidão pela forma 
como foi recebida. Destaca que, na oportunidade, 
foi pautada a prioridade dos investimentos em 



infraestrutura, explicitando a necessidade de 
atender as situações mais urgentes das rodovias. 
Solicita que o deputado, como líder, transmita o 
seu agradecimento ao governador, declarando o seu 
desejo de colaborar nas causas de interesse do 
estado.  

  
Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Parabeniza pela sua homenagem à Corporação dos 
Bombeiros, esclarecendo à população que o estado 
catarinense é referência nacional e internacional 
na busca e resgate com cães, pelo que também 
enaltece a presença dos mesmos em Brumadinho.  

  
Deputado Laércio Schuster (Aparteante) – 

Concorda com a necessidade de fiscalizar as 
barragens catarinenses, buscando a prevenção, e 
nesse sentido convida os interessados para 
acompanhá-lo à Secretaria de Defesa Civil, a fim 
de contribuir com o governo do estado nessa 
questão. [Taquígrafa: Sara]  

    

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 
Reporta-se sobre o surto da dengue ocorrido em 
2014 nos municípios de Pinhalzinho e Itajaí no ano 
de 2015. Salienta que, quando empossado no 
Parlamento, promoveu seu primeiro ato solicitando 
uma audiência pública como forma de cobrar do 
governo federal, estadual e dos municípios, ações 
efetivas no combate à epidemia da referida doença 
instalada no estado catarinense. 

Sobre o referido episódio, destaca os atos 
positivos advindos do estado e recursos de 
Brasília para amenizar a fatalidade sucedida em 
Santa Catarina, mas manifesta que a ação 
comunitária foi precária. Ainda sobre o ocorrido, 
ressalta que novamente a dengue atingiu a capital 
catarinense, totalizando quatro casos. Espera a 
atuação eficaz da sociedade organizada, juntamente 
com a devida responsabilidade do prefeito e das 
autoridades sanitárias no combate ao problema.  

Finaliza, reforçando que como membro da 
comissão de Saúde dará ênfase ao assunto, 



considerando-o de alta relevância social e 
sanitária.      

 
Deputado Fabiano da Luz (Aparteante) – 

Solidariza-se com a fala do deputado no combate à 
doença, e menciona que na cidade de Pinhalzinho o 
foco da dengue estava instalado no alto dos 
prédios. [Taquígrafa: Elzamar]      
 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Tece 
comentários a respeito do assassinato da vereadora 
Marielle Franco sem solução até a presente data e, 
ao mesmo tempo, salienta que a Constituição 
Federal de 1988 garante o direito de manifestar 
pensamentos, ideias diferentes, mas, nunca, 
incorrer no assassinato.  

 Cita a origem da referida vereadora do estado 
do Rio de Janeiro e, ao mesmo tempo, faz um 
contraponto com o assassinato de muitas mulheres 
brasileiras ao discorrer dados numéricos que 
mostram a ocorrência de um feminicídio a cada 12 
horas. Sendo que 40% dos referidos crimes são 
cometidos no Brasil, e cita que no presente ano 
109 casos no país já foram registrados. E Santa 
Catarina, em 2018, apresentou o dado de 43 
assassinatos, que resulta na média de três crimes 
por mês.  

 Menciona as audiências e seminários realizados 
para debater o tema, no ano anterior, e destaca a 
experiência da PM de Chapecó que, na época, 
apresentou o trabalho desenvolvido na estratégia 
da rede de atendimento à Lei Maria da Penha.  

 
 Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pelo relevante tema abordado 
e fala de sua experiência como oficial de Justiça, 
em Blumenau, onde presenciou verdadeiros absurdos.  

  
Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – 

Manifesta seu reconhecimento com que a deputada 
trabalha na violência contra a mulher, e se coloca 
solidária para trabalhar o tema. [Taquígrafa: 

Sílvia]  
  



********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PP 
 DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Tece 

comentários sobre a decisão do presidente Jair 
Bolsonaro de manter a taxa antidumping nas 
importações do leite e derivados. Cita que 
atualmente o estado é o 4º maior produtor de leite 
do Brasil e a região oeste a maior produtora.  

 Encerra agradecendo ao presidente da república 
que se sensibilizou e decidiu rever a taxa 
antidumping para que os produtores de leite, 
principalmente os do estado, não fiquem 
prejudicados.  

 
Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – Fala 

que foi importante o presidente rever a situação 
da taxa antidumping, e que está feliz pelo país 
respeitar um setor produtivo tão importante para o 
estado. 

  
Deputado Fabiano da Luz (Aparteante) – 

Acrescenta que no Brasil o preço do leite está 
baixo, o produtor brasileiro não tem incentivo 
para competir com outros países.[Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

 Partido: PSB 
 DEPUTADO NAZARENO MARTINS (Orador) – 

Cumprimenta o presidente da sessão, Mauro de 
Nadal, e cada deputado da mesa diretora, bem como 
as cinco parlamentares, demonstrando sua 
satisfação nesse primeiro pronunciamento na Casa 
Legislativa. Registra que é uma realização pessoal 
estar junto de pessoas que tornam este plenário um 
local de excelente trabalho, orgulhando-se de 
fazer parte do mesmo.  

 Comenta que é iniciante no Parlamento, 
entretanto, já foi vereador por seis vezes, e 
eleito vice-prefeito do município de Palhoça, que 
hoje é a cidade que mais cresce no estado. Destaca 
que o primeiro deputado de Palhoça foi Ivo 
Silveira, e tem muito orgulho de ser o segundo 



parlamentar a representar o interesse daquela 
região nesta Casa. 

Como político sempre procurou atender muito 
bem as pessoas em suas demandas, e agora pretende 
continuar ajudando e apoiando para encontrar as 
melhores soluções para o cidadão catarinense.  

 Neste sentido, traz a questão da mobilidade 
urbana na região de Palhoça, tendo em vista que a 
BR-101 passa pela cidade, causando muitos 
transtornos àquela população, praticamente 
inviabilizando o trânsito para os que lá vivem e 
precisam se deslocar para o trabalho, escola e 
outros trechos na rotina diária.  

Pede o apoio dos senhores deputados na busca 
de solução para tal situação na citada rodovia 
que, naquela região, fica parada nos dois 
sentidos. [Taquígrafa: Sara] 

        
Partido: PSD 
DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Destaca que 

participou juntamente com os deputado Jerry 
Comper, Maurício Eskudlark, Ismael dos Santos e 
Volnei Weber da audiência com o diretor da Celesc, 
pleiteando os anseios dos habitantes da cidade de 
Apiúna a respeito da queda constante de energia, 
naquele município, provocado pela falta de 
estrutura e regulamentação da lei aprovada, no 
Parlamento, que daria condições à Celesc adentrar 
nas propriedades e fazer as podas.     

No momento seguinte, comenta que a Casa 
Legislativa aprovou mais de um bilhão de reais em 
financiamento para a Celesc, entretanto não se 
sabe a direção tomada pela empresa ao recurso 
destinado para atender as prioridades dos 
municípios. Reforça que irá acompanhar para que de 
fato isso aconteça. Na oportunidade, informa 
também que esteve com o presidente da Casan, 
Adriano Zanotto, discutindo o problema da falta de 
água todos os dias na cidade de Lontras. 

Menciona o encontro com o secretário da Casa 
Civil, Douglas Borba, discutindo a questão da 
revogação do aumento de tributos da cesta básica e 
do agronegócio catarinense. Sugeriu a revogação do 
aumento de tributos, elaborando outro decreto com 



contribuições baixas, e afirma que tal 
procedimento é de direito somente do governador. 
Alerta que o prazo para convalidar os incentivos 
dos estados brasileiros no Confaz termina dia 31 
de julho.  

Finaliza, reforçando o apelo para corrigir 
certos rumos e não prejudicar o povo de Santa 
Catarina, preservando o modelo econômico 
catarinense, referência no Brasil. Que a 
Assembleia Legislativa tem a obrigação de fazer a 
convalidação das leis. 

 
Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Informa que, em data anterior, esteve com o 
governador Carlos Moisés que se posicionou sobre a 
Celesc, afirmando que a empresa será a maior 
distribuidora de energia em qualidade no país. 
Entretanto destaca que, na presente data, 
presenciou o desespero dos agricultores, na 
audiência pública, sobre as dificuldades da 
manutenção de energia. 

 
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Informa que recebe várias ligações originadas dos 
municípios de Salete e Dona Emma, reclamando a 
falta de energia. Parabeniza o deputado e todos da 
região pela iniciativa de debater o assunto. 

 
Deputado Jerry Comper (Aparteante) Parabeniza 

o deputado pela iniciativa de realizar a audiência 
pública, colocando-se à disposição.  

 
Deputado Ada De Luca (Aparteante) – Destaca 

que o deputado citou vários municípios do interior 
e acrescenta que na capital, que se diz turística, 
falta energia a qualquer momento num período 
aproximado de cinco a seis horas. [Taquígrafa: 

Elzamar]           
 

 Partido: PT 
 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Discorre 

sobre a questão da carga tributária e o aumento de 
preços de produtos da cesta básica, o que entende 
que recairá no bolso do consumidor, porque atinge 



os alimentos presentes na mesa do trabalhador, 
como arroz, feijão e outros.  

 Tece comentários a respeito da taxa 
antidumping sobre o leite em pó que poderá vir da 
Europa. Acredita que tal decreto favorecerá as 
grandes empresas, como a Nestlé, e trará prejuízos 
para os pequenos agricultores que enfrentam 
dificuldades para se manterem no campo. 

 Enfatiza que a política tributária, tanto a 
nacional como a estadual, não pode recair em cima 
dos produtos do dia a dia do consumidor. E pontua 
que a revogação de decreto é uma medida urgente a 
ser resolvida, o quanto antes, para não prejudicar 
ainda mais os catarinenses. [Taquígrafa: Sílvia] 
    

Partido: MDB 
 DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Informa que, 

no presente ano, irá completar 70 anos, comentando 
que enfrentou muita luta pela democracia e pela 
igualdade de direitos, e que iniciou sua carreira 
pública lutando pela liberdade do seu pai e de 
outros presos políticos.  

 Cita que, no mês de março, vamos comemorar 
mais um Dia Internacional da Mulher, que são 
muitos anos batalhando por mudanças, conquista de 
direitos, mas infelizmente a velocidade de 
igualdade de direitos ainda é muito lenta. 

 Apenas em 1988, as mulheres obtiveram a 
igualdade jurídica plenamente garantida e, somente 
em 2006, foi promulgada a Lei Maria da Penha. 
Menciona que os números da violência contra a 
mulher são alarmantes, em Santa Catarina, que 
também ocupa liderança em registros de ocorrência 
de estupros. 

 Destaca ser necessária mais 
representatividade da categoria feminina, em todas 
as áreas, para que as leis, que já foram 
aprovadas, se transformem na prática, e as novas 
acompanhem mudanças na sociedade.  

 Finaliza ressaltando que pelas gerações 
futuras irá continuar batalhando para por fim na 
violência contra as mulheres, por mais igualdade 
de oportunidades, no mercado de trabalho, mais 



apoio e acolhimento, por mais saúde e dignidade. 
[Taquígrafa: Ana Maria] 

  

 Partido: PSL 
 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Tece 

comentários a respeito de postagem que realizou, 
nas redes sociais, sobre a vereadora assassinada, 
do Rio de Janeiro, Marielle Franco, em que usou a 
expressão chata porque ela se posicionava 
vitimista. Mas menciona que tem respeito pelo 
posicionamento político que a mesma defendia.  

 Também faz um contraponto em relação aos dados 
numéricos apontados sobre a violência contra a 
mulher pela deputada Luciane Carminatti. 
Ressaltando que, em 2017, num total de 61.619 
assassinatos, apenas 4.657 foram de mulheres. 

 Comenta sobre as expressões pejorativas que o 
presidente da República recebeu, afirmando que não 
condiz com a pessoa dele.  

 
 Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado. [Taquígrafa: Sílvia] 
 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 
 

********** 

Ordem do Dia 

 
 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 
a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0031/2019, de autoria 
do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 
de Estado da Agricultura e Pesca, informações 
acerca do convênio SC Rural. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0032/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 



de Estado da Infraestrutura, informações acerca do 
cronograma para o término do acesso ao novo 
terminal do Aeroporto Internacional Hercílio Luz 
em Florianópolis. 

Em discussão. 
 Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados Jair Minotto e Bruno Souza. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0025/2019, de autoria do deputado 

Altair Silva, apelando ao Presidente da República 
e aos Ministros da Fazenda e da Agricultura, para 
a criação de cotas ou a suspensão da importação de 
leite do Mercosul, bem como pela manutenção da 
taxa antidumping para a importação de leite da 
União Europeia e da Nova Zelândia. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0026/2019, de autoria do deputado 

Fabiano da Luz, manifestando aos Presidentes da 
República, do Senado, da Câmara dos Deputados e ao 
Coordenador do Fórum Parlamentar Catarinense, 
repúdio à edição do Decreto nº 9.642. (dispõe 
sobre a redução dos descontos concedidos em tarifa 
de uso do sistema de distribuição e tarifa de 
energia elétrica dos agricultores familiares). 

 Em discussão. 
 Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Fabiano da Luz. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0027/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, cumprimentando o presidente do 
Lions Clube do Município de Itá, pelo aniversário 
de 55 anos de fundação desta organização. 

 Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0028/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, cumprimentando o Corpo de 
Bombeiros Militar de Santa Catarina, pelo trabalho 
realizado nas buscas por vítimas da tragédia 
ocasionada pelo rompimento da Barragem de 
Brumadinho. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0029/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, manifestando ao Governador do 
Estado e demais autoridades, apelo por auxílio na 
divulgação da Campanha "Não é Não". 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 0059/2019, de autoria do 

deputado Pe. Pedro Baldissera, que requer a 
instalação do Fórum do Aquífero Guarani e das 
Águas Superficiais. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 0060/2019, de autoria do 

deputado Pe. Pedro Baldissera, que requer a 
instalação do Fórum da Agroecologia e da Produção 
Orgânica. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Requerimento n. 0062/2019, de autoria do 

deputado Romildo Titon, solicitando ao presidente 
do Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina, 
informações acerca do estudo realizado pelo TCE, 
que considera inviável a administração de 105 
municípios catarinenses. 

 Em discussão.  
 Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Maurício Eskudlark. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0057/2019, de autoria do 
deputado Ivan Naatz; 0058/2019, de autoria do 
deputado Pe. Pedro Baldissera e 0061/2019, de 
autoria do deputado Laércio Schuster. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0059/2019, de autoria do deputado Volnei Weber; 
0060/2019, de autoria do deputado Sargento Lima; 
0061/2019, 0062/2019 e 0063/2019, de autoria do 
deputado Neodi Saretta e 0064/2019, de autoria do 
deputado Maurício Eskudlark. 

Finda a pauta da Ordem do Dia.[Taquígrafa: 
Elzamar] 

 
  ********** 

Explicação Pessoal 

  

 DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Discorre 
sobre a campanha de adesivos que diz: #Nãoénão, 
que ocorre no Brasil, e tem por finalidade evitar 
o assédio e a violência contra a mulher. Comenta 
fatos que revelam a violência, tanto física como 
psicológica, por meio de dados percentuais, como o 
de 81% das mulheres que mudam a rotina de 
itinerário para o trabalho, principalmente no 
período de Carnaval.  



 Informa que pretende criar a Frente 
Parlamentar de Proteção Animal, pois percebe a 
necessidade de debater temas relacionados aos 
cuidados e tratamentos que se aplicam a eles. 

 Avalia a necessidade de se elaborar um projeto 
com a finalidade de aumentar a idade de 30 para 40 
anos no ingresso da carreira militar. Defende essa 
faixa etária devido à longevidade que há 
atualmente frente à evolução da medicina que ajuda 
a ter uma qualidade de vida melhor.  

 Também cita o Hospital Geral e Maternidade 
Tereza Ramos, de Lages, sobre o deslocamento de 
uma equipe para analisar o equipamento de 
ressonância magnética que, desde setembro, está 
estragado e deseja que uma solução seja 
encontrada. [Taquígrafa: Sílvia] 
 

 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Comunica aos 
colegas parlamentares e à comunidade catarinense 
que a CPI da Ponte Hercílio Luz deverá começar as 
suas atividades em um mês. Fala que está feliz 
pela instalação da mesma, já que gerações 
cresceram e só viram a ponte parada e em obra.  
Menciona que tem muita vontade de ser o relator, 
pois foi o proponente, porque quer tirar dúvidas 
sobre a questão, investigar e dar respostas 
concretas ao povo catarinense. 

 Informa que um grupo de agentes 
sócioeducativos o visitou, em seu gabinete, 
falando da má condição imposta à categoria. Os 
mesmos se queixaram que são funcionários que 
lidam, no dia a dia, com criminosos que estão 
internados no Case, Centro de Atendimento 
Socioeducativo, e que até correm risco de vida por 
não terem porte de arma. 

 Encerra apelando ao governador e ao secretário 
da Segurança, para que possam ter um olhar mais 
atento e sensibilizado por quem está trabalhando 
para garantir a segurança da população, e não para 
quem a violou. 

 
 Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado Bruno Souza pela iniciativa, fala que 



terá todo o apoio e reconhecimento para ser o 
relator. 

 
 Deputado Fabiano da Luz (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado Bruno Souza pela 
manifestação da abertura da CPI. Afirma que passou 
nesta ponte quando tinha cinco anos de idade, e 
após só a viu em reformas. 

 
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Destaca a iniciativa do deputado Bruno Souza, 
acredita que com transparência, com vontade e 
determinação terá como clarear a situação da 
ponte. É muito dinheiro, e a obra nunca chegou a 
lugar nenhum. [Taquígrafa: Ana Maria]  
 

 DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) – Declara 
sentir-se grata e feliz por estar neste Parlamento 
como representante de todos os catarinenses, em 
especial do povo do oeste e da Grande 
Florianópolis, além dos 256 municípios onde 
recebeu votos, desejando trabalhar incansavelmente 
pelo bem de todos.  

 Também destaca que esta é uma nova 
experiência, pois trabalhou muitos anos como 
assessora política, aqui e no Senado, sendo a 
primeira mulher chefe de gabinete da Presidência 
desta Casa. Considera tal momento um grande 
desafio, mas afirma sentir-se preparada para a 
missão. Agradece aos companheiros de bancada pela 
recepção e a todos pela acolhida.  

 Ressalta que a bancada feminina se compõe de 
cinco mulheres, o maior número de todas as 
Legislaturas, um dado relevante num período em que 
assustam os muitos casos de violência contra as 
mulheres. E empenha seu desejo de implementar 
ações que contribuam para a redução dessa triste 
estatística. 

 Elenca algumas iniciativas adotadas nesta 
semana. Registra que encaminhou ao governador 
pedido de revogação dos decretos que aumentam a 
carga tributária de muitos itens, inclusive da 
cesta básica, para garantir que o estado continue 



conquistando mercados, sendo competitivo e se 
desenvolvendo. 

 Solicita ao governador que busque uma forma 
legal de rever os decretos que aumentam 
significativamente a carga tributária do setor 
produtivo, buscando uma forma de fazer a revisão 
necessária, mas sem onerar ainda mais quem 
contribui para o crescimento do estado.  

 Comunica a criação da Bancada do Oeste, mais 
precisamente do Grande Oeste, parlamentares que 
desejam unir forças para vencer as barreiras da 
infraestrutura que entravam o desenvolvimento da 
região. Constata que, distante da capital, longe 
do litoral, graças à capacidade empreendedora de 
sua gente, conquistou para Santa Catarina e para o 
Brasil mercados cobiçados mundialmente, como o 
europeu e o asiático, mas lamenta não haver o 
merecido reconhecimento, as merecidas 
contrapartidas.  

Salienta que o problema das rodovias é grave e 
precisa de solução urgente, sem falar na 
necessidade de melhorias nos aeroportos da região, 
especialmente de Chapecó, ou nas deficiências do 
sistema de energia elétrica que comprometem a 
expansão industrial e afetam milhares de 
propriedades rurais.  

Acredita que a Bancada do Oeste poderá 
contribuir imensamente na busca de soluções para 
essas questões. Já na primeira reunião houve o 
consenso de que rodovias e aeroportos precisam de 
ações urgentes, para as quais houve o 
encaminhamento de pedido de audiência ao 

governador e ao secretário da Infraestrutura. E 
juntamente com os colegas de bancada, da Fiesc, 
Fecomércio e com o prefeito de Chapecó, tratar 
inicialmente da questão do aeroporto.  

 Afirma que não se dedicará apenas ao oeste, e 
empenha seu apoio à prefeita Adeliana para que a 
Casan resolva definitivamente o problema da Lagoa 
de Estabilização, no bairro Potecas, que não pode 
continuar onde está porque afeta milhares de 
pessoas e prejudica a expansão do município.  

Também demonstra solidariedade ao prefeito 
Camilo, de Palhoça, que decretou situação de 



emergência na mobilidade urbana, situação esta que 
une Palhoça, São José, Biguaçu e várias outras 
cidades da região, na espera sem fim pela 
conclusão do Contorno Viário da Grande 
Florianópolis. 

 Reafirma sua crença na boa política, no debate 
que constrói melhores alternativas, na pluralidade 
de ideias, no respeito ao outro como princípios 
próprios da democracia. Fala que é um momento 
diferente, de expectativas, pois as pessoas estão 
desejosas do novo e rechaçando, de forma 
generalizada, a velha política.  

Finalizando, assegura que vai se empenhar para 
resgatar o respeito que merece esta Casa, onde se 
definem leis e ações que regem o dia a dia das 
pessoas. [Taquígrafa: Sara] [Revisão: Taquígrafa 

Eliana] 

   
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para o dia subsequente, à hora regimental.  


